

EL DOMPOSTALIANO

Año XVIII - N.º 6.671

Redacción, Administración y Talleres: Huérfanas, 31

Santiago, sábado 23 de mayo de 1942

Número suelto, 25 céntimos

Teléfono, 1927

RETORNO DE VENCEDORES

Millar y medio de combatientes de la División Azul llegan a la Patria de regreso de su campaña en Rusia. He aquí una noticia que exige comentario fervoroso. España, en el trance más arduo que Europa ha vivido desde el siglo XVI, está personificada en el ardor combativo de esos voluntarios. Su heroísmo ejemplar, reconocido por la palabra más decisiva de la Europa actual, responde a las motivaciones más genuinas de la Europa actual, responde a sus momentos de gloria. En Rusia no buscamos tesoros, hacer español en sus momentos de gloria. En Rusia no buscamos colonias, ni espacio vital, ni colonias. Hemos ido allí por la misma razón que fuimos a Lepanto: a la mayor gloria de Dios y para salvar a Europa del riesgo grave de ser invadida por la barbarie blindada y motorizada.

A lo largo de diez meses de terrible batallar, nuestra División Azul ha mantenido en el límite espiritual de Europa la imbatible presencia de España. El enemigo arremetió con ímpetu de cataclismo contra nuestros voluntarios, pero fue pulverizado cuantas veces se lanzó al asalto de las trincheras españolas. Testimonio de este heroísmo es el bosque de cruces que aún sombra duermen su descanso eterno a los elegidos. La contribución de sangre que nuestra División ha rendido a la cruzada europea contra Rusia es caudalosa. España demuestra así su empeño y su derecho a intervenir con rango activo y principal en la reorganización europea del mañana.

Siempre que la unidad moral de Europa sufrió el amago de la barbarie o de la invasión de fuerzas extrañas formó España sus hombres en la vanguardia de la lucha. Nadie como nosotros puede afirmar con entera verdad —y no por conveniencias políticas del momento— que llevamos el adelanto en la empresa de defender el patrimonio de la civilización occidental. ¿Quién puede poner en tela de juicio a un pueblo que ha gastado sus energías combatiendo siempre contra la dispersión de Europa? En una incomparable cruzada de ocho siglos —la guerra más larga de la Historia— impeditos la intrusión de gérmenes culturales extraños en nuestro solar. Y auxiliados a ayudar a los demás pueblos europeos siempre que los vimos empeñados en contiendas de trascendencia para la comunidad continental. Hungría, Austria, el Mediterráneo Oriental, Grecia, como ahora Rusia, han oído los rimbombantes gritos de guerra de nuestros soldados. Y siempre el honor español sacó fuerzas de flaqueza para vencer.

Esta tradición de bravura y de conciencia europea es la que ha puesto otra vez en evidencia la División Azul. A nuestros hombres no ha podido vencerlos sobre la tundra helada ni la misma muerte. Con esta frase de encarecimiento ha valorado y definido Hitler la conducta militar de nuestros combatientes. Tienen bien merecido el descanso y son acreedores al entusiasmo de la Patria. En ellos recibimos una selecta gavilla de españoles representativos de la tremenda hora histórica que nos ha tocado en suerte. Honrarlos es honrarlos, porque expresan la más noble gesta que españoles hayan llevado a cabo en lejanas tierras europeas, de Lepanto para acá. Son signos de aquella progenie victoriosa que abatió al Turco.

La presencia de gran número de aviones en las cercanías de Australia —informa la Agencia Reuter— es indicio de que el ataque contra aquel Continente está en vías de realización

REINA GRAN INQUIETUD EN LA CIUDAD DE CHUNG KING

Londres, 22.—El corresponsal de la Agencia Reuter en una de las bases aéreas de Australia declara que la conjuntura que se hizo al caer en poder de los nipones el archipiélago filipino, de que habrían de llevar todas las fuerzas aéreas que tenían en aquella región a reforzar las destinadas a la invasión de Australia, se ve confirmada por los hechos, ya que, dice, los aparatos nipones que intervinieron en la batalla del Mar del Coral y que ahora se han diseminado por las innumerables islas de aquellas aguas, se ven a diario reforzados con nuevas unidades. Añade

el corresponsal que los japoneses utilizan en sus recientes y violentos ataques un nuevo modelo de bombardero pesado, de gran radio de acción, y que en Rabaul, en el curso de los últimos vuelos ofensivos aliados, ha sido registrada la presencia de «Messerschmitt» alemanes en unión de los cazas japoneses. Estima por último el representante de la Agencia Reuter que el aumento de los bombarderos nipones en la región próxima a Australia pudiera ser indicio de que el ataque al continente, esperado hace tiempo, está en vías de realización.—Efe.

Tokio, 22.—La inquietud reina en la ciudad de Chung King a consecuencia de la falta de gasolina y de la penuria de víveres. Además la población teme los bombardeos japoneses. Las autoridades han ordenado la evacuación de la ciudad, según informaciones de Chung King recibidas en la capital nipona.—Efe.

Comunicado del Cuartel General aliado

Melbourne, 22.—«Nueva Guinea: Dos bombarderos enemigos han sido destruidos en el curso de un ataque por sorpresa realizado desde poca altura por nuestros aviones sobre Lae. Tres de los ocho cazas que intentaron cortar el paso de los aparatos australianos fueron derribados. Las fuerzas aéreas aliadas que tomaron parte en la operación no han sufrido bajas.

Timor: Tres aviones japoneses fueron destruidos y otros tres averiados en el ataque que nuestros aparatos de bombardeo llevaron a cabo el pasado martes sobre Koepang».—Efe.

El Pandit Nehru se ha declarado enemigo de la «división» de la India

Lahore, 22.—Enemigo de la «división» de la India se ha declarado el Pandit Nehru en un discurso pronunciado en Lahore en el que añadió que, por el contrario es partidario de la federación de la India, Irán, Afganistán y China.

Por otra parte, y en el mismo discurso, expuso su deseo de que la India participe en la guerra ya que no podemos permanecer con los brazos cruzados ante el conflicto que asola al mundo».—Efe.

Las pérdidas de la Marina japonesa

Londres, 22.—A más de un millón de toneladas en buques mercantes se cree ascienden las pérdidas de la flota japonesa desde su entrada en la guerra, se afirma en los círculos navales británicos.—Efe.

La iniciativa en la batalla de Jarkof es ya de los alemanes

Se ha aclarado la experiencia intentada por Timoshchenko

Madrid, 22.—El redactor militar de la agencia «Efe», escribe:

«Asistimos desde la última jornada a una nueva fase de la encarnizada batalla de Jarkof. La iniciativa, dice la prensa de la guerra, ha pasado a manos alemanas. Ello supone un esfuerzo extraordinario, toda vez que la cantidad de material y la masa humana puesta en juego por los bolcheviques en esta prueba decisiva no ha sido superada sin dificultad».

La experiencia intentada por Timoshchenko ya se ha aclarado. Ahora queda la experiencia del general Von Bock. ¿Comenzará

de un modo insensible la gran ofensiva anunciada por el Eje con motivo de estas operaciones? Muchas razones para pensarlo hay. La primera, el estado del teatro de operaciones y la brusca aparición del calor sobre los campos de Ucrania, acelerando el fin de los barcos. La segunda, la excelente posición conquistada por el Eje en la península de Kerch para apoyar con un amago de fianco el ataque en la cuna del Donetz.

Entretanto, a la intensificación de la ayuda democrática a los Soviets responden los submarinos del Eje haciendo imposible el tránsito por aguas que en otro tiempo fueron tranquilas y que ya exigen la presencia de una parte de la atareada flota anglosajona para la protección de sus mercaderes. Y en estas mismas aguas, la pérdida de un navío de línea yanqui de la serie de los «Mariand», viene a mermar gravemente el equilibrio de la flota del Atlántico, cuyos efectivos estaban ya en gran parte disminuidos por las unidades destacadas al Pacífico.—Efe.

Cantos y bailes populares

La Sección Femenina de la Falange cumple con una de sus misiones más características al organizar el concurso nacional de coros y danzas.

No ya reverdecir, sino arrancar del peligro que corria nuestros cantos y bailes populares es tarea gratamente patriótica para nuestras camaradas. Peligro de olvido, cuando menos, ocasionado por este aluvión de ritmos extraños que insensatamente ha impuesto una moda absurda y estúpida. Aires y bailes modernos que arrinconaron a nuestras danzas y cánticos.

Enterrar todo ese producto artístico y exótico y volver a nuestro rico tesoro folklórico es la urgente necesidad que se ha impuesto a la Sección Femenina de la Falange, labor de pureza, de renovación de lo popular. Cantos y bailes que son expresión rítmica de la vida histórica de un pueblo; recuerdo de las hazañas de viejas generaciones; estímulo de nuevas y gloriosas gestas, al par que bellas alfonzadas de alegrías, luces, reciedumbres y dulzuras de paisajes regionales.

Del caserío vasco, el hórreo o la masía al cortizo andaluz, pasando por las montañas más abruptas a los más placidos valles, no hay costumbre, ni música, ni amor que no se cante y se baile con garbo y con gracia, que precisamente encantan en los países de los que nosotros nos traemos ruidos insupportables.

Y esta música, exponente genuino del alma racial, nacida en el seno del pueblo mismo para alivio de sus dolores y penas, o como aliento de su ímpetu guerrero, o como expresión de sus amores y sus odios, o simplemente, como canción de cuna, se ve defendida y exaltada, por fortuna, por la Sección Femenina para que todas las mujeres de España la conozcan y la consienta a su través. Y estas peculiaridades del costumbrismo de una pluralidad regional que forma irrevocablemente la unidad española.

Se considera que de un momento a otro Méjico declarará la guerra a las potencias del Eje

Avila Camacho envía un mensaje al Congreso con tal finalidad

Buenos Aires, 22.—La impresión en Buenos Aires es que Méjico se acerca a la guerra a juzgar por las informaciones recibidas de aquel país.

No se cree posible, en efecto, que llegue una respuesta alemana satisfactoria en el plazo que ha sido pedida acerca del torpedeamiento, hace algunos días, del petrolero mejicano «Potrero del Llano».—Efe.

lló ha declarado: «Esta actitud no necesita ser comentada y que ahora el presidente de la República decide lo que crea más conveniente para el honor del país». Se cree que los Gobiernos de Tokio y Roma adoptarán una actitud igual a la de Alemania, aunque hasta ahora no han llegado sus respuestas a las notas que les dirigió el Gobierno de Méjico».—Efe.

desembocarán en la declaración de guerra a los países del Eje. El Gobierno mejicano no considera satisfactoria la respuesta alemana a la nota que le dirigió con motivo del torpedeamiento del «Potrero del Llano». En los círculos políticos se estima que durante el día de hoy se adoptarán medidas decisivas y se podrá llegar incluso a la declaración de guerra a los países del Eje. Si Méjico entra en la guerra, los envíos de petróleo a los Estados Unidos se harán por ferrocarril, para evitar los torpedeamientos».—Efe.

Méjico, 22.—Se anuncia en el Ministerio de Asuntos Exteriores que ha sido torpedado por un submarino un segundo barco cisterna mejicano.—Efe.

Méjico, 22.—Se anuncia oficialmente que Alemania se ha negado a admitir la nota mejicana relativa al torpedeamiento del petrolero mejicano «Potrero del Llano».—Efe.

Méjico, 22.—Refiriéndose a la no aceptación por el Gobierno del Reich de la nota mejicana sobre el torpedeamiento del «Potrero del Llano», el ministro de Negocios Extranjeros de Méjico, señor Pacif

Méjico, 22.—El presidente de la República ha redactado un manifiesto dirigido al Congreso, pidiendo que Méjico declare la guerra a los países del Eje. El presidente, general Avila Camacho, ha celebrado una conferencia con el jefe del Gobierno y con los jefes de las fuerzas armadas mejicanas, a la cual se concede gran importancia. La excitación en todo el país ha aumentado al conocerse la noticia del torpedeamiento de otro petrolero mejicano por submarinos del Eje».—Efe.

Méjico, 22.—Durante el día de hoy se han comentado las consecuencias del segundo torpedeamiento de un petrolero mejicano que

ARTÍCULO DE GOEBBELS EN «DAS REICH»

«Es evidente —dice— que el enemigo no confesará jamás la facilitación que su propaganda hizo en las condiciones de la lucha».

Berlín, 22.—El ministro de Propaganda, Goebbels, publica un artículo en el semanario «Das Reich» sobre el hundimiento de los buques que los aliados han puesto en la guerra de lo viernes.

Añade después que iguales métodos son ahora aplicados a la guerra del tonelaje.

Se trata de demostrar ahora que los aliados pueden construir mayor número de buques que pueden hundir los submarinos alemanes, y que millares de carros, de aviones y de navíos de guerra son producidos simultáneamente y en las cantidades necesarias.

Todo el mundo sabe en Alemania cuáles son las enormes dificultades que se presentan para realizar un programa de armamento y la necesidad de métodos radicales para acauzar la finalidad perseguida.

Termina su artículo prediciendo graves repercusiones para los ingleses a causa de las fusiones que hoy abrigan y a las que mañana tienen que renunciar.—Efe.

DI A DE LA JUVENTUD

El espíritu bélico consciente de fin, el espíritu religioso con alto fervor, el amor a todo lo bueno, ejemplo magnífico para el Frente de Juventudes que favorece en sus militantes el desarrollo de toda inclinación noble y combate todo impulso bajo.

Su Alteza Imperial el Jefe llegará mañana a España

Madrid, 22.—Su Alteza Imperial el Jefe, Muley Hassan Ben el Mehdi, pisará tierra española el próximo domingo, día 24, en visita oficial a S. E. el Jefe del Estado. Su Alteza Imperial viene a España acompañado del Alto Comisario de España en Marruecos, teniente general Orgaz, y de su séquito, con los que recorrerá distintas poblaciones españolas.

Forman el séquito de Su Alteza Imperial el Jefe, S. A. I. Muley Mohamed Ben el Mehdi, hermano mayor de S. A. I. jefe de las Mehalas Jalfianas; el Gran Visir Sidi Ahmed Ben Abd el Krim, jefe del Gobierno, galardonado por el Caudillo con la Cruz Laureada de San Fernando; el chambelán Sid Abdelusid Ben el Hach; el secretario general del Majzen, Sid Hamed Ben el Bachir; el ministro del Habus, Sidi Mohamed Ben Abd el Kader; el capitán moro, Sidi Mohamadi el Aarbi; el primer jefe ayudante de la Casa Militar de S. A. I., comandante de Infantería don Luciano Garriga, y el médico de S. A. I., comandante don Juan José Aracama.

La única directriz digna

Por EMILIO MERINO LOSADA.

“Hay puntos de bifurcación, aparentes al menos a lo largo de nuestro camino. Son muchas las direcciones que entretovemos, aunque sólo una de ellas nos sea dado seguir». Estas palabras de una de las mentes más agudas que tuvo la presente centuria, la del ilustre pensador francés Enrique Bergson, encajan a la perfección si damos en hacer un contraste entre el panorama ideológico actual y lo que en pasadas épocas alcanzara gran predicamento. A decir verdad, no sabemos cuál de las dos educaciones, la sentimental de los románticos —que Flaubert refleja tan fielmente en una de sus afamadas narraciones— o la antisentimental de los positivistas, ha sido más perniciosa en lo que a la formación de las juventudes se refiere.

Si hoy el apasionamiento romántico, con esa imborrable estela que deja la perspectiva, nos parece algo extemporáneo, algo que, pese a su presunción de apasionado, es inerte, sin vida —no otra cosa que nostálgica contemplación hacia un pasado más o menos esplendoroso—, igual nos acasé con todos aquellos que, única y exclusivamente, han rendido culto al raciocinio. Estos son fríos, sin «temperatura nacional»; dejan pasar, sin sentir, la «hora histórica» de un pueblo. Mientras los románticos toda su acción —la mínima que concebir se pueda— limitase a soñar, esto es, imaginar haber acometido alguna empresa, sin que, en realidad, la realizaran; los que se tildan de racionalistas y tanto alardean de intervenir quirúrgicamente todo partidismo con el objetivo escarpado de una crítica desapasionada, no dejan de aceptar cual dogma, como artículo de fe que no admite ninguna controversia, su filiación a una determinada escuela, a una tendencia cualquiera dentro de la que hacen que exista como un componente sectario que les veda analizar aquella y ser sinceros para consigo mismos. Y he aquí la paradoja: les sucede algo así como en la novela de Turgueneff «Padres e hijos» en donde hay un personaje central, Bazaroff, positivista a más no poder, que no cree en el amor, y, no obstante, a la presencia de una dama de talento queda perdidamente enamorado como un vulgar recluta.

Mas en medio de una y otra tendencias, romántica y positivista, ha surgido la actual, que ni concibe todo materia ni soslaya, en afiorante observación, el destino de un pueblo. Esta creencia, que siente idéntico repudio por ambas facciones, es apasionada, no cabe duda; eminentemente

apasionada; le ha correspondido vivir una hora trágica y la ha vivido, entera y resueltamente, sin amilanarse ni soñar. Ha conocido, así, que es en la desgracia en donde mejor se sabe lo que uno es. No fingió, ni mucho menos, un apolitismo hipocrita. Es política sobre todo; y la es porque se ha percatado de que todos cuantos se pronunciaron como apolíticos, carecían de nervio, les faltaba lo que antes decíamos: «temperatura nacional». Perfilá harto bien que sin nervio y carente de temperatura el edificio social —o, lo que es lo mismo, su *primun vivere*— se desmorona; se halla falto de impulsión, cerebro conductor y calor de hermandad; lo que en ellos simboliza la acción directa, el caudillaje y la camaradería.

Quizás el secreto de su ejemplar existencia resida en preferir antes que la comedia de una vida muerta, en la que en seguida se conoce el desenlace —y que de ese modo pierde el insuperable encanto de escrutarse en lo venidero—, toda la trágica hondura del momento político presente. Bien lo apuntamos: esta nueva generación —que es, a nadie se le oculta, la de los jóvenes activistas— da siempre ventaja al drama sobre la comedia, ya que en ésta sabe que todo va a suceder felizmente, mientras que en aquélla presente o no deja de entrever que por debajo de la vida burguesa, que la sociedad y la razón nos marcan, existe algo que si por fortuna no estalla, alberga una tensión interior que nos hace sentir, que penetra hasta lo más íntimo de nuestras conciencias y que nos conmueve y apasiona hondamente. Su objeto es en cualquier instante el mismo: desunbirnos una parte muy recóndita del ser individual; aquello que podía llamarse el «elemento trágico» de nuestra personalidad. Sobreponer —y he aquí lo que nos mueve a sentirlo y amarlo— la incertidumbre esforzada a la práctica y fácil certidumbre hogareña. Sus allegados son, por cierto, caballeros andantes de la fe y del ideal que se pusieron a caminar con paso muy ligero por la empinada senda de una vida azarosa y donada. Y es que éstos, si bien son idealistas, no por eso dejan de rendir menor dedicación a lo real; su realismo está en la obra cuando el idealismo se halla en el alma; porque ellos a fuerza de idealidad llegan a ponerse en contacto con cuanto de real supone la vida. De aquí que sea esta tendencia activista, si adoptamos la terminología bergsoniana, la verdadera dirección que nos es dado seguir: la única directriz digna.

ULTIMAS NOTICIAS

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Clásica Española dirigida por el primer actor FLORENCIO MEDRANO

Primera actriz ESPERANZA RUBIO

ACTRICES: Algorta, Manena Calera, Benita Díaz, Consolación Escobar, María Hevia, Lina de Martínez, Carmen Medrano, Paquita Palenque, Leonor Rubio, Esperanza Rubio, Josefina Zúñiga, María Pilar de

ACTORES: Amézaga, Juan Calvo, Rafael Luis Iglesias, Alvaro Martínez, Faustino Medrano, Juan Padilla, Eduardo Sánchez, Carlos Soldevilla, Fernando Unsátegui, José A. Val, Emilio de

APUNTADOR: Julio Pérez
REGIDOR: Manuel Enriquez
MAQUINISTA: Alfonso Herrero
DECORADOS: Sancho Lobo
PASTRERIA: Vda. de Izquierdo
PELUQUERIA: Herminio Paradelo

DEBUT el Miércoles, 27, con el estreno del poema religioso dramático, en prólogo y tres actos, divididos en seis cantos, original de los laureados autores José María Cabeza y Luis E. Solano, titulado

“EL HIJO DEL TRUENO”

(Estampas de la vida de Santiago Apóstol)
Su estancia en España y coincidencia con la llegada de la Virgen a Zaragoza. Martirio del Apóstol en Jerusalén. Su intercesión milagrosa, al ser invocada por el Rey don Ramiro, en la batalla de Clavijo. Institución, por la Corte de Calahorra, del Voto de Santiago. Etcétera.

LUGARES DE ACCION:

Prólogo.—A la orilla del mar de Tiberiades.
Acto primero.—Primer canto: En casa del Zebedeo. Segundo canto: A la orilla del Ebro en Cesaraugusta (hoy Zaragoza).
Acto segundo.—Primer canto: Plaza pública en Jerusalén. Segundo canto: Salón del trono del palacio de Oviedo, en la Corte asturiana.
Acto tercero.—Primer canto: En el monte Laturce-Clavijo (Logroño). Segundo canto: Palacio Real de Calahorra.

Esta obra es la única, en su género, censurada y aprobada por la Jerarquía Eclesiástica, y recomendada por la Dirección Central de Acción Católica Española a sus miembros y católicos en general por tratarse de una exaltación de los valores religiosos y patrióticos, escrita con galano estilo y representada con gran acierto y máximo cuidado en sus más pequeños detalles. El primer actor y director, Florencio Medrano, ha conseguido hacer una verdadera creación.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13'30 a 15'30):
13'30, Apertura de la estación: Orquesta: Bohemios, Vives; La alegria de la huerta, Choea; Rapsodia española, Chabrier; La revoltosa, Chapí; Rondalla aragonesa, Granados.
14'30, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.
14'45, Información regional.
15 Música ligera.
15'30, Fin de emisión.
21, Apertura de la estación: Transmisión del acto 2° de la ópera «Madame Butterfly», fragmentos, Puccini.
21'45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.
22, Información deportiva.
22'30, Emisión dedicada al socio protector (discos a petición)
23, Cierre de la estación.

Anuncios breves

SE VENDE PIANO.—Informes Rua Traviesa, 14, 3.º

SEÑORA SOLA, necesita habitación con derecho a cocinar. Pagará de 25 a 30 duros. La prefiere en las calles Bautizados, Plaza del Toral, Cantón del Toral, Huérfanas o Puerta Fajera. Escriban Rua Nueva, 12, 1.º

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

COCHES DE ALQUILER ECONOMICOS. Servicio permanente. Para informes: Tafona, 6. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

ENRIQUETA SILVA DE GUTIERREZ, Profesora en Partos, con Matrícula de Honor por libre, Practicante en Medicina y Cirugía. Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rua del Villar, 73, 2.º Teléfono, 1485.

PROFESORA EN PARTOS.—Jesusa Rial de Fernández, licenciada en la Facultad de Medicina de Santiago, con Matrícula de Honor. Rúa de San Pedro, núm. 34-1.º Teléfono 1085.

TAQUIGRAFIA MECANOGRAFIA Preparación rápida Profesor: JESÚS VAZQUEZ PAZOS HOSPITALILLO N.º 11.

Subasta voluntaria El día 11 de junio, próximo, a las doce horas de la mañana, y en la notaría de don Constantino Girón Mallo, sita en la Puerta Fajera, uno, tendrá lugar la subasta de una finca de labradío llamada Abelleira de Arriba, de dos ferrados de cabida, cercana a la nueva estación del ferrocarril de Coruña-Santiago, en Puente Pedreira.

VENTA Se hace de una finca de 24.000 metros cuadrados o sean 37 ferrados y 18 cuartillos destinada a labradío y en su mayor parte a herba, situada al lado del fiolato de San Cayetano, con un frente a la carretera de La Coruña de más de 150 metros. Para informes, José Rey Vilouta en Carretas 18-1.º Santiago.

Chung King ocupada por los japoneses

Milán.—Las fuerzas japonesas han ocupado la ciudad de Chung King, haciendo gran número de prisioneros y apoderándose de mucho material de guerra.

Nuevos comandantes de Marina Tokio.—El Gobierno aprobó el nombramiento de nueve comandantes de Marina con destino a las distintas regiones marítimas ocupadas últimamente.

Nueva defensa aérea Berna.—Un corresponsal de guerra publica una crónica en la que informa que ha sido puesta en práctica una nueva arma alemana para la defensa anti aérea.

Esta nueva arma consiste en un cañón que lanza una especie de minas volantes provistas de un paracaídas y cables que quedan suspendidas enlazándose entre sí y constituyendo una barrera más eficaz que la de los globos.

Al paso de los aviones enemigos el aire de las hélices hace inclinar el paracaídas y este solo movimiento es suficiente para que la mina explote, con un radio de acción de varios centenares de metros.

Cognac “Matusalem” Solera “Alarcón” Son las bebidas preferidas

Venta Se vende la casa número 4 de la calle de los Laureles, de esta ciudad, compuesta de planta baja y dos pisos. Se halla inscripta en el Registro de la Propiedad; y de su precio y condiciones informarán en la Notaría de don Constantino Girón Mallo, Puerta Fajera, 1. Teléfono 1969.

SE VENDE una casa de planta baja y alta. Razón: Santa Clara número 6. bajo.



Quando su estómago funcione mal... no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recorra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho. En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

La movilización en Rumania

Bucarest.—El Gobierno ha dictado un decreto disponiendo que todos los ciudadanos rumanos en edad hábil para empuñar las armas deberán permanecer por lo menos un mes en el frente.

En esta disposición están incluidos incluso los ministros.

La actitud de Méjico

Méjico.—El ministro de Defensa mejicano ha declarado que en caso de que Méjico declare la guerra a las potencias del Eje, el Ejército se limitará únicamente a la defensa del territorio; pero no cree que serán enviadas fuerzas para luchar en el extranjero.

Tripulantes salvados

Méjico.—El ministro de Asuntos Exteriores ha hecho público que según le comunican han sido salvados 20 de los tripulantes del buque petrolero torpedeado frente a las costas de Florida.

En cuanto a otro petrolero que salió de este puerto con dirección a Tampico hace nueve días, no se ha tenido noticia de su paradero, por lo que se teme haya sido torpedeado y hundido.

Escasez de gasolina

Río Janeiro.—La escasez de gasolina en todo el Brasil se ha dejado sentir con tal intensidad que las autoridades se han visto obligadas a suspender la circulación de más de 10.000 automóviles solamente en la capital.

Venta

Se hace de la casa número 57 de la calle de la Calderería y núm. 3 del Cardenal Payá, compuesta de dos amplios bajos y tres pisos.

De la número 19 del Carmen de Abajo, coh huerta.

De una finca de 617 metros cuadrados, situada en los Campos de San José (hoy Campos del Cardenal Payá, próxima a la estación de Cornes, con un frente a la calle de dieciocho metros.

Y otras varias fincas a labradío y herba próximas a la Rua de San Pedro.

Informa José Rey Vilouta, en Carretas núm. 18-1.º—Santiago.

Esta medida ha tenido como consecuencia que las bicicletas hayan alcanzado un precio elevadísimo.

Una nota del ministro del Ejército

Madrid.—En el Ministerio del Ejército se hizo público una nota, dando cuenta de que los componentes de la División Azul que regresan a España llegarán a Madrid el próximo lunes día 25 a las doce horas, haciendo su entrada por la estación del Norte.

Para esperar a estos camaradas, han salido con dirección a San Sebastián varias jerarquías del Movimiento.

Sección Médica

CLINICA DEL DR. MERINO.—Enfermedades de la PIEL, VENEREAS, VIAS URINARIAS (riñón, vejiga y próstata).—ELECTROTERRAPIA Y RADIUM. Preguntorio, 6, 2.º—Teléf. 1238. De once a una y de cuatro a seis.

M. E. FRAGA GARCIA MÉDICO INTERNISTA Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5 Martes y viernes de 11 a 1, consulta pública para los que acrediten pobreza. GENERAL MOLA (SENRA) 4, 1. SANTIAGO

DR. JORGE ECHEVERRY CATEDRÁTICO DE MEDICINA Huesos, Músculos, Articulaciones, Vasos y Nervios. Senra, 9. Santiago TELEFONO 1241

J. GARCIA GONZALEZ CIRUJANO DIPLOMADO DEL HOSPITAL MILITAR Consultas y operaciones de Cirugía General y Especial de Oídos, Naríz y Garganta. FRANCO, 36 Y 38, 2.º TELEFONO 1216

Adquisición de material para Escuelas

Madrid.—El «Boletín Oficial del Estado», publica en su número de hoy una disposición del Ministerio de Educación Nacional, concediendo un crédito de 2.500.000 pesetas para adquisición de material de enseñanza para Escuelas primarias.

Próxima visita de S. A. el Jalifa a Valencia

Valencia.—Para el día 29 próximo, es esperado S. A. el Jalifa en Valencia, en donde se están organizando varios actos en su honor.

Visitará la Feria de Muestras, a cuya sesión de clausura asistirá. También visitará la fábrica de cerámica de Manises y la Albufera, y asistirá a distintos actos que han de celebrarse en su honor.

La Hermandad del Rocío

Sevilla.—La Hermandad del Rocío, hizo su primera jornada deseanando como de costumbre en uno de los cortijos del camino, donde se organizó una típica fiesta andaluza.

Un equipo cinematográfico y un grupo de artistas de cine, acompañan a los romeros con motivo de aprovechar esta típica fiesta para impresionar varias escenas de la novela de Don Pío titulada «La Virgen del Rocío ya entró en Triana».

EXIJA: ALARCÓN (Cognac y Solera)

Un busto del Caudillo Valencia.—Un busto de S. E. el Caudillo, ejecutado por el artista valenciano Ospuz, está expuesto en la Feria de Muestras. Una vez clausurada ésta, el busto será enviado a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, entidad que hizo el encargo al indicado artista.

† XIII ANIVERSARIO PILAR TORQUEMADA BENAVENTE DE ABRALES FALLECIÓ EL 24 DE MAYO DE 1929 R. I. P. Todas las Misas que mañana, día 24, se celebren en la iglesia del Sagrado Corazón (San Agustín), y la que se diga a las nueve de la mañana del día 25 en el altar de la Santísima Virgen de los Dolores en la de San Miguel, así como el Manifiesto de Su Divina Majestad el mismo 25 en la referida iglesia del Sagrado Corazón, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. La familia Ruega a sus amigos y personas piadosas la asistencia a alguno de dichos actos, y se lo agradecerán. Santiago, 23 de mayo de 1942.

† DON MANUEL GONZALEZ MACIAS CANONIGO DE LA S. I. CATEDRAL PATRIARCAL DE SEVILLA Y MAYORDOMO DEL EXCMO. SR. ARZOBISPO DE SANTIAGO Falleció a las seis de la tarde de ayer, después de recibir todos los auxilios espirituales y la Bendición de Su Santidad R. I. P. El Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo, Deán y Cabildo de la Metropolitana y Patriarcal Gatedral de Sevilla; el Excmo. Sr. Arzobispo, Deán y Cabildo Gatedral de la Metropolitana de Santiago; su hermana, sobrinos y demás familiares PARTICIPAN tan sensible pérdida y suplican a las personas piadosas y de su amistad, una oración por su alma y la asistencia al funeral de entierro que tendrá lugar el lunes 25, a las once de la mañana, en la Santa Iglesia Catedral, lo mismo que al funeral de honras que se celebrará el martes 2 de junio; por lo que anticipan gracias. Santiago, 23 de mayo de 1942.

El Eminentísimo Señor Cardenal Arzobispo de Sevilla y el Exce entísimo Señor Arzobispo de Santiago de Compostela se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

En el curso de las operaciones de limpieza que marcan el final de los combates en la península de Kerch, 19.094 prisioneros han venido a aumentar la cifra anterior.

ALEMANIA

Cuartel General del Führer, 22.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

«En el curso de las operaciones de limpieza que marcan el final de los combates de la península de Kerch, 19.094 prisioneros han venido a aumentar la cifra anterior. Se señala además un nuevo botín de 36 carros blindados, 264 piezas de artillería y un tren blindado. Estas cifras elevan a 219 198 el total de prisioneros anunciado en el comunicado militar del 20 de mayo, y a 284 carros y 1 397 cañones el botín capturado en esta operación. Los bombarderos han provocado un incendio en un mercante surto en la zona portuaria de Sebastopol.

En la batalla de Jarkof, después de rechazar todos los ataques soviéticos con pérdidas considerables para el enemigo, la iniciativa de las operaciones ha vuelto a manos alemanas.

Al Suroeste del lago Imen, el adversario ha proseguido sus ataques infructuosos. En Laponia, las tropas alemanas, en el curso de su progresión, han ganado terreno. Un grupo enemigo ha sido aniquilado en estos combates. En un puerto de la península de Kola, la Luftwaffe ha causado averías a tres mercantes de tonelaje medio, uno de los cuales fué tan gravemente alcanzado que puede dársele por perdido.

En la retaguardia del frente Este, las formaciones germano-húngaras han diezmado una banda bolchevique de mediana importancia. Los cazas nocturnos que han operado durante los últimos días en el frente Este derribaron a varios bombarderos y aviones de transporte enemigos.

En Malta han sido bombardea-

dos día y noche los aeródromos de Halfar y de Lucca. Otros ataques aéreos se han dirigido contra una base aérea británica del África del Norte.

Los submarinos alemanes han hundido en el mar Caribe, al Este de las Antillas, en el Golfo de México, a 20 mercantes enemigos con un desplazamiento total de 111.000 toneladas. Otro submarino ha penetrado por el Golfo de San Lorenzo en el río del mismo nombre y ha hundido, a pesar de la estrecha vigilancia de poderosas formaciones aeronavales, a tres navíos con un desplazamiento total de 14 000 toneladas. Estas operaciones han dado como re-

sultado el hacer perder a la navegación adversaria en aguas americanas 23 barcos con un tonelaje total de 125.000 toneladas.

Los capitanes de navío Thurmman, Werdemann y Folckers se han distinguido especialmente en estas operaciones en aguas americanas.—Efe.

ITALIA

Roma, 22.—Comunicado número 720 del Alto Mando de las fuerzas armadas italianas:

«Duclos de artillería en el frente de Cirenaica. Las líneas de la retaguardia enemiga han sido atacadas con éxito por formaciones aéreas del Eje. Un depósito

de municiones fué alcanzado por los proyectiles e hizo explosión. Dos aparatos fueron destruidos en tierra. Un tercer aparato fué derribado por las baterías de la DCA; formaciones de la aviación italiana y alemana han bombardeado los objetivos de la isla de Malta. Se esperan algunos detalles para la publicación de un comunicado especial.—Efe.

INGLATERRA

El Cairo, 22.—Comunicado del Gran Cuartel General británico del Oriente Medio:

La actividad de patrullas continúa a lo largo del frente. En el sector central nuestra artillería atacó un pequeño grupo de vehículos enemigos. Por lo demás nada que señalar.—Efe.

Un acorazado yanqui hundido por un submarino italiano

Los australianos afirman haber hundido un crucero japonés

Roma, 22.—Comunicado especial del Gran Cuartel General de las fuerzas armadas italianas:

El 20 del corriente, a las 2 50 (hora de Roma), el submarino «Barbarigo», a las órdenes del capitán de corbeta Enzo Grossi, ha atacado, frente a las costas brasileñas, al oeste de la Isla Fernando de Noronha, a una formación naval de los Estados Unidos que llevaba rumbo Sur. El «Barbarigo» pasó entre los contratorpederos de escolta y lanzó, a algunos centenares de metros de distancia, una salva de torpedos contra un acorazado de la clase «Maryland», de 32.000 toneladas, armado con ocho cañones de 406 milímetros. El barco de batalla alcanzado en la proa por dos torpedos se hundió en poco tiempo. La escolta naval no reaccionó.—Efe.

Roma, 22.—Los acorazados norteamericanos de la clase «Maryland» tienen un desplazamiento de 32 000 toneladas y están armados con ocho piezas de 406 milímetros, ocho antiaviones de 127, cuatro de 57 y once de 40. Estas unidades transportan a bordo tres aviones que se lanzan por medio de dos catapultas, y des-

arrollan una velocidad de 21 nudos. Su tripulación está compuesta por 1 407 hombres.—Efe.

Roma, 22 (urgente).—Su Majestad el Rey Emperador a propuesta del Duce ha promovido al grado de capitán de fragata al comandante del submarino «Barbarigo», Enzo Grossi, que el 20 del corriente hundió a un acorazado norteamericano de la clase «Maryland». Después de realizada esta acción, el submarino italiano continuó su crucero.—Efe.

Crucero japonés hundido

Melburne, 22.—Comunicado del Cuartel General aliado:

«Nuestras fuerzas navales en el curso de acciones submarinas, han destruido los siguientes buques enemigos: Un crucero armado con cañones de 8 pulgadas de la clase «Kako», un mercante de 19 000 toneladas y otro mercante de 6 000.»

Timor, 22.—Tres aviones japoneses fueron destruidos y otros tres averiados en el ataque que nuestros aparatos llevaron a cabo el pasado martes sobre Koepang.—Efe.

Melburne, 22.—El crucero japonés hundido por un submarino aliado, era de la clase «Kako», de 7 100 toneladas de desplazamiento, armado con 6 cañones de 203 milímetros y capaz de transportar dos aviones. El Japonés poseía cuatro unidades de este tipo, que antes de ser preparados para el lanzamiento de torpedos podían alcanzar una velocidad de 33 nudos. Los cruceros de la clase «Kako» están tripulados por 604 marineros y oficiales.—Efe.

DIA DE LA JUVENTUD

La personalidad histórica fulgurante de magníficas virtudes del Rey Santo es el ejemplo vivo que alecciona en todas perfecciones a la juventud española.

MUSSOLINI Y SU PUEBLO

La inesperada visita de Mussolini a Cerdeña y el ambiente fervoroso que ha acogido su periplo insular pone una vez más de manifiesto uno de los rasgos en que se acusa más característicamente la personalidad política y humana del jefe del Fas-

Gircular n.º 48 reglamentando la fabricación de chocolates

Al objeto de coordinar lo establecido en la Circular número 282 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes y en la Orden de la Presidencia del Gobierno de 26 de febrero último, que regula la fabricación y el precio del chocolate respectivamente y de conformidad con lo ordenado por la citada Comisaría General.

DISPONGO:

Artículo primero. La totalidad del cacao existente en poder de cada fabricante, procedente de la campaña anterior, hasta el 11 cupo inclusive será transformado en chocolate intervenido, con arreglo a la fórmula siguiente: Azúcar 50 por cien, cacao 36 por cien y harina 14 por cien; empleando para ello los citados fabricantes todo el azúcar y harina que tienen en su poder o tengan en lo sucesivo.

Art. 2.º Una vez transformado en chocolate intervenido, el cacao a que se alude en la norma anterior, los fabricantes lo pondrán en conocimiento de la Agrupación Nacional de Fabricantes de Chocolate, con el fin de que

la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, haga asignación de azúcar necesario para elaborar el chocolate libre, cuya elaboración han de disminuir el total de cacao correspondiente al primer cupo de la campaña actual.

Con objeto de poder realizar la antelación de poder realizar la noción del citado cupo de azúcar o en su caso del cupo suplementario sexto de la Orden de la Presidencia del Gobierno; todos los fabricantes de chocolate que se clasificaron en la Agrupación Nacional, comunicando si desean declarar el primer cupo de cacao de la campaña actual a la elaboración de chocolate de lujo, bombones de chocolate, cacao en polvo, mermeladas, cacao o chocolate en tabletas, con arreglo a la fórmula consignada en el Artículo primero.

Art. 3.º Terminada la fabricación de este primer cupo, los fabricantes vendrán obligados a ponerlo en conocimiento de la Agrupación Nacional, procediendo la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes a la entrega de materias primas para transformar los cupos siguientes. De dichos cupos, unos se dedicarán a la fabricación de chocolate intervenido y otros a la elaboración de chocolate libre, según las disponibilidades de materias primas, comunicándose oportunamente los cupos que han de dedicarse a una o a otra clase de elaboración.

La fabricación y distribución de chocolate intervenido, se verificará con arreglo a lo dispuesto en la Circular número 282 de la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, las declaraciones juradas de distribución de fabricación de dicho chocolate, habrán de hacerse necesariamente con arreglo al modelo que se adjuntaba a dicha Circular, y el precio del mismo, será el señalado en el Artículo tercero de la Orden de la Presidencia anteriormente citada.

En la redacción de la citada declaración jurada de distribución y fabricación de chocolate, los fabricantes pondrán el máximo interés, teniendo presente que en la casilla de existencia anterior, habrán de consignar únicamente la cantidad de chocolate que se encuentra en fábrica en la fecha de la declaración procedente de elaboraciones de meses anteriores, y que la suma de dicha cantidad con la de fabricado durante el mes, será el total de existencias en fábrica reales y materiales. Por tanto en el resumen de este total de existencias en fábrica, habrá de restarse la cantidad de chocolate que se encuentra en fábrica en la fecha de la declaración procedente.

La fabricación de chocolate libre, se efectuará con el primer cupo de cacao de la campaña actual y los que en momento oportuno se señalen, su venta será libre sin intervención de ninguna clase ni necesidad de guía, excepto para el chocolate en tabletas que se especifica en el apartado E) de esta Circular, pudiendo efectuarse con el cacao que haya de dedicarse a la fabricación de chocolate libre las siguientes elaboraciones:

A) *Chocolate de lujo.*—Se entenderá por chocolate de lujo la mezcla de cacao y azúcar, pudiendo adicionarse a tal mezcla manteca de cacao, leche, frutos secos troceados, miel, etc., si bien habrá de tener un mínimo de materia grasa de cacao no inferior al 27 por cien y una presentación adecuada al precio y calidad del producto. El formato quedará a la libre elección del fabricante, pero las piezas no podrán exceder de 50 gramos.

B) *Bombones de chocolate.*— Comprende esta clase de chocolate, las piezas de cacao con relleno o sin él, a base de almendra, avellana, miel, mantequilla, nata, fruta, etc., bañados o no en cobertura de chocolate y con un peso inferior a 50 gramos por unidad.

C) *Cacao en polvo.*—Bajo la denominación de cacao en polvo se conocerán los residuos de la extracción por medio de prensas hidráulicas o de cualquier otro sistema del cacao limpio y licuado, y habrá de venderse envasado en paquetes a voluntad del fabricante, debidamente precintado.

Año XII

EL C

25.0

Medios de la es...

Los produ...

Legados a...

El Caudil...

En el pri...

Acto ver...

Después...

LA ARCHICOFRADÍA DEL APÓSTOL SANTIAGO

Texto de un Documento Pontificio "PÍO PAPA XII PARA PERPÉTUA MEMORIA

Por Letras Apostólicas, dadas bajo el anillo del Pescador el día 3 de julio de 1939, a petición de Nuestro Venerable Hermano el Arzobispo de Compostela, habíamos elevado a Archicofradía «ad honorem» la Cofradía del Glorioso Apóstol Santiago, Patrón de España, establecida ya en la Iglesia Catedral Compostelana. Nos referen ahora los Moderadores de esta Archicofradía su florecimiento no tanto económico cuanto espiritual, ya que aumenta de día en día el número, la fe y la piedad de los cofrades y se promueve en gran manera el culto público y la devoción al Santo Apóstol y su patrocinio. Nos aseguran además que la mencionada Archicofradía se ha extendido ya a todas las diócesis de España y que cuenta con un gran número de cofrades en Portugal, en Francia y en muchas naciones de la América del Sur, especialmente en la Argentina, en donde pertenecen a ella el Cardenal Arzobispo de Buenos Aires, treinta entre Arzobispos, Obispos y Protonotarios Apostólicos y seiscientos Sacerdotes. Por lo cual los Moderadores de dicha Cofradía Nos han rogado, que, en conformidad con lo preceptuado en el canon 720 del Derecho Canónico, la honremos con el título de Archicofradía, y Nos después de haber oído a Nuestro Amado Hijo el Cardenal Prefecto de la Sagrada Congregación del Concilio, hemos tenido a bien acceder a estas pías oraciones con el fin de fomentar el mayor desarrollo de esta Archicofradía y premiar de nuevo la fe y la piedad de sus cofrades. Por lo tanto, a tenor de las presentes Letras, con Nuestra Apostólica autoridad, elevamos perpetuamente a la dignidad de Archicofradía la Archicofradía «ad honorem» del Glorioso Apóstol Santiago, Patrón de España; y según lo prescrito en el canon de Derecho Canónico antes citado, concedemos, a los que en la actualidad y en lo sucesivo han de ser sus Moderadores, la facultad de asociar legítimamente a ella todas y cada una de las cofradías que en cualquier parte bajo el mismo título y con las mismas constituciones estén o hayan de ser erigidas; y puedan hacerlas participantes de todas las indulgencias y gracias espirituales concedidas y de las que en el porvenir se concedan por la Sede Apostólica a la misma Cofradía, desde ahora Archicofradía, siempre que sean gracias de las que otros puedan participar. Esto decretamos, y mandamos que estas Nuestras presentes Letras sean y queden siempre firmes, válidas y eficaces, y que obtengan y causen sus plenos y enteros efectos, y favorezcan cumplidamente ahora y en lo sucesivo a la misma Cofradía del Apóstol Santiago, Patrón de España, erigida por Nos en Archicofradía, y que así, y si aciese que alguno, de cualquiera autoridad que sea, a sabiendas o con ignorancia, intenta lo contrario acerca de lo dicho, sea desde ahora inútil y de ningún valor, no obstante cualesquiera disposiciones contrarias.

Dado en Roma, junto a San Pedro, bajo el anillo del Pescador, el día 16 de abril de 1942, cuarto de nuestro Pontificado.—Luis, Card. Magliano, Secretario de Estado.—Hay un sello estampado en tinta encarnada que dice: Pius XII, Pont. Max.—(Traducción del texto original).

En la capital de la República Argentina continúan los agasajos en honor de la Misión española

Reina gran optimismo en torno a las negociaciones comerciales entre la Argentina y España

Buenos Aires, 22.—Continúan los agasajos oficiales en honor de la Misión española presidida por don Eduardo Aunós, mientras ésta toma los primeros contactos protocolarios con los miembros del Gobierno argentino. La entrevista de ayer en las últimas horas de la tarde, con el señor Castillo, vicepresidente en funciones de presidente, a quien la Misión saludó en la Casa del Gobierno, fué cordialísima.

Castillo ofreció todo el apoyo necesario para el mejor desarrollo de las negociaciones.

Hoy, la Bolsa de Comercio ha recibido oficialmente a los delegados españoles, quienes almorzaron luego en el «Jockey Club», invitados por el ministro de Agricultura y visitaron luego a la Comisión Nacional de Granos y Elevadores.

A las siete de la tarde comenzó la recepción ofrecida por el almirante Magaz, en la Embajada de España, con asistencia de elevado número de miembros de la colonia, destacando en ella el más profundo espíritu de camaradería española.

Buenos Aires, 22.—El ministro de Agricultura, Amadeo Videla, ha dado un almuerzo al que asistió el ministro de Negocios Extranjeros, Ruiz Guiñazu, en honor de la delegación comercial española.

Concurrieron también los presidentes de Institutos bancarios y personalidades de la vida económica.

El ministro de Agricultura habló al final del acto, acerca de las relaciones comerciales entre España y Argentina y puso de relieve que son muy favorables las condiciones para el desarrollo del intercambio económico.

Los dos Gobiernos, añadió, esperan, pues, poder ultimar un acuerdo en el que sean tenidas en cuenta, no sólo las necesidades del momento, sino las posibilidades del porvenir.

España podrá, en primer término, suministrar a la Argentina productos de la industria metalúrgica, especialmente hierro y acero, mientras que Argentina puede enviar a España trigo, maíz y otros productos agrícolas y carnes.

El ministro terminó poniendo de relieve que las circunstancias excepcionales que reinan en la actualidad, pueden favorecerse por la aproximación económica de los dos países.—Efe.

AYUDA A LA JUVENTUD
Ayudando a la juventud, ayudas a forjar el porvenir de España.

MUEBLES



Talleres: Santa Clara, 4.
Despacho: Ruedas, 34.
Teléfono 1695

SANTIAGO